

Дни Алмазной республики в Москве

Уходящий 2012 год был чрезвычайно важен для жителей Республики Саха (Якутия). 380-летию вхождения в состав России было посвящено множество торжественных мероприятий, прошедших в Якутии в этом году. И, конечно, особое значение имели Дни Якутии, прошедшие с 20 по 25 ноября в Москве, в которых наряду с руководством республики приняли участие и учёные Якутского научного центра СО РАН, достойно представившие научный потенциал республики.

Время якутской делегации в Москве было расписано поминутно. День начался с возложения цветов к могиле Неизвестного солдата в Александровском саду. Далее состоялась встреча Президента Республики Саха (Якутия) Е.А. Борисова с мэром Москвы С.С. Собяниным, во время которой были подписаны соглашения между руководством г. Москвы и правительством РС(Я) о трудовом, научно-техническом и культурном сотрудничестве на 2012—2016 гг. и программа мероприятий по её реализации. Вечером того же дня в Большом театре состоялось торжественное открытие Дней Республики Саха (Якутия) и Фестиваля искусств Земли Олонхо в Москве, после которого московских зрителей порадовал гала-концерт мастеров искусств. Закончился день совместным приемом мэра Москвы и Президента Республики Саха (Якутия), прошедшим в Бетховенском зале Большого театра.

Утром второго дня возложением цветов к памятникам была почтена память основателя государственности Якутии М.К. Аммосова, якутян — жертв политических репрессий, позже цветы были возложены к могиле основоположника якутской литературы, философа А.Е. Кулаковского — Ексекулеха. После обеда был подписан Протокол между Министерством иностранных дел Российской Федерации и Правительством Республики Саха (Якутия) о взаимодействии в области осуществления международных и внешнеэкономических связей на 2013—2017 гг. В Московском Доме национальностей в это время проходила международная научно-практическая конференция «Творческая личность в историко-культурном пространстве», посвященная 100-летию письма А.Е. Кулаковского «Якутской интеллигенции». Параллельно, в рамках мероприятия «Дни Республики Саха (Якутия) в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации», также проходили встречи якутских делегатов с руководством Государственной Думы.

В выставочном павильоне Гостиного двора состоялось открытие универсальной выставки «Саха-ЭКСПО», которую посетили официальная делегация правительства Москвы и Торгово-промышленной палаты РФ, представители министерств и ведомств РФ. Затем состоялась презентация инвестиционной стратегии Республики Саха (Якутия), за которой последовало подписание ряда знаковых документов: Соглашения между Правительством Республики Саха (Якутия) и Торгово-промышленной палатой Российской Федерации, плана действий по реализации Соглашений между Правительством Республики Саха (Якутия) и ОАО «Сбербанк России», а также между Правительством Республики Саха (Якутия) и Центром развития государственно-частного партнерства. Одновременно в кинопавильоне Гостиного двора проходило открытие фестиваля якутского кино.

В Московской духовной академии 24 ноября начала работу Международная научно-практическая конференция «Миссия Русской Православной Церкви в Сибири и Америке», посвященная 215-летию со дня рождения Святителя Иннокентия (Вениаминова). В выставочном павильоне Гостиного двора в рамках выставки «Саха-ЭКСПО» стартовал круглый стол ведущих компаний, корпораций, кредитных организаций на тему «Привлечение инвестиций в субъект Российской Федерации. Эффективные механизмы и инструменты».

В Московском государственном техническом университете им. Н.Э. Баумана прошёл III Форум студентов Республики Саха (Якутия) «Молодёжь республики: инновации для социально-экономического развития общества», посвященный памяти академика В.П. Ларионова. Там же была продемонстрирована

выставка, посвященная жизни и научной деятельности первого академика из народа саха В.П. Ларионова. Выставка была подготовлена сотрудниками Института физико-технических проблем Севера СО РАН. Владимир Петрович Ларионов стоял у истоков создания этого института и многие годы являлся его бессменным руководителем и вдохновителем.

Финальный день мероприятий начался с Божественной литургии в Храме Христа Спасителя в честь 380-летия вхождения Якутии в состав Российского государства. В Гостином дворе стартовал Национальный день Олонхо, в рамках которого московские зрители увидели выступления фольклорных коллективов Якутии. Состоялась также презентация Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. После обеда в кинопавильоне Гостиного двора состоялся показ знаменитого перформанса «Сон шамана» по произведению А.Е. Кулаковского, после которого зрители могли обсудить спектакль и задать вопросы участникам международной научно-практической конференции «Творческая личность в историко-культурном пространстве». Затем прошло совместное заседание президиума Совета Ассамблеи народов России и Совета Ассамблеи народов Республики Саха (Якутия). Вечером на закрытии Дней Республики Саха (Якутия) в Москве, проходившем в амфитеатре Гостиного двора, было показано театрализованное представление «Эллэй Боотур», посвященное Национальному Дню Олонхо. Благодарные якутяне попрощались с жителями столицы масштабным национальным хороводом-осухоаем «Радуга дружбы».

Несомненно, одним из наиболее значимых событий прошедших Дней Республики Саха (Якутия) в Москве стало подписание соглашения о научно-техническом сотрудничестве между Федеральным государственным унитарным предприятием «Всероссийский научно-исследовательский институт авиационных материалов» в лице генерального директора академика Евгения Николаевича Каблова и Республикой Саха (Якутия) в лице президента Егора Афанасьевича Борисова. Выражая взаимную заинтересованность в углублении и развитии двустороннего сотрудничества и осознавая важное значение утверждённых стратегических научных направлений соглашения и научно-технического потенциала ФГУП «ВИАМ», а также важность его вовлечения в процессы инновационного развития центральной и южной Якутии в рамках технологических платформ «Новые полимерные композиционные материалы и технологии», «Материалы и технологии металлургии», Федеральных целевых программ, проектов Российского фонда фундаментальных исследований и других работ в области исследования и испытаний материалов, конструкций и машин в экстремальных климатических условиях Севера и Арктики, стороны заключили соглашение об осуществлении научного и научно-технического сотрудничества, используя промышленный, кадровый и научный потенциал организаций и предприятий Республики Саха (Якутия).

В качестве приоритетных направлений совместной деятельности в рамках настоящего соглашения были определены: организация климатических испытаний перспективных материалов, покрытий и изделий в экстремальных условиях Республики Саха (Якутия); модернизация современных и создания новых мощностей по производству базальтового непрерывного волокна с объёмом выпуска не менее пяти тысяч тонн в год и базальтосодержащих полуфабрикатов широкой номенклатуры и ассортимента на его основе; разработка и освоение производства нового поколения полимерных материалов — износостойких и морозостойких резин с макро, микро и нано наполнителями для стратегических отраслей промышленности; разработка технологии получения и освоение производства тяжёлого бетона для применения в строительстве в условиях многолетней мерзлоты; создание эффективного производства пластиковых труб широкого ассортимента; организация инжинирингового центра по исследованию и разработке суб-микроструктурных сталей и сплавов с высоким сопротивлением ударному разрушению в условиях низких климатических температур; создание совместно с ведущими научными организациями Республики Саха (Якутия) научно-образовательных центров в области современных технологий, включая полимерные композиты, нанотехнологии и наноматериалы.



Также стороны будут способствовать установлению и расширению контактов и прямых деловых связей между Федеральным государственным унитарным предприятием «Всероссийский научно-исследовательский институт авиационных материалов» и предприятиями и организациями Республики Саха (Якутия).

Стороны также договорились о взаимодействии в таких направлениях, как обеспечение разработки и реализации приоритетных для сторон научно-технических, инновационных проектов, организация их экспертизы, развитие производственной и научно-технической кооперации между организациями, расположенными на территории Республики Саха (Якутия), организация и совместное проведение семинаров, круглых столов и других мероприятий. Стороны формируют и совместно утвер-

верждают перечень предприятий — участников работ по формированию программы «Новые полимерные композиционные материалы и технологии» и проектов по прочим направлениям сотрудничества, являющимся неотъемлемой частью подписанного соглашения.

Якутский научный центр СО РАН совместно с ФГУП «Всероссийский научно-исследовательский институт авиационных материалов» провели работу по подготовке материалов Федеральной целевой программы «Национальная сеть климатических испытаний». Полученные совместно образцы изделий из различных материалов проходят испытания в экстремальных климатических условиях в Якутии, Геленджике и Москве. Предусматривается организация и создание испытательного центра в г. Якутске на экспериментальных базах Института физико-технических проблем Севера СО РАН и Института проблем нефти и газа СО РАН.

Соглашение, подписанное во время прошедших в Москве Дней Якутии, стало итогом длительного сотрудничества между ВИАМом и Якутским научным центром Сибирского отделения РАН. Реализация данного соглашения послужит мощным толчком в развитии научно-технического потенциала Сибири и Северо-Востока России.

Пресс-служба ЯНЦ СО РАН

На снимках:

— якутская делегация посетила Всероссийский институт авиационных материалов;

— Президент РС(Я) Е.А. Борисов и генеральный директор ФГУП «ВИАМ» академик Е.Н. Каблов подписали соглашение о научно-техническом сотрудничестве.